



BÉKÉSI

II. évfolyam,
16. szám.

Békés, 1948
április 18.

A BÉKÉSI PARASZTSÁG LAPJA

Verseny, amelyben mindenki nyer

A kapitalista gazdasági rendet leginkább azért szokták magasztalni, hogy biztosítja az egyéni kezdeményezést, a vállalkozó szellemet. Akik ezzel érvelnek, rendszerint Amerikára szoktak hivatkozni, mint a „korlátlan lehetőségek hazájára”. Példásképpen elmondják egyik-másik milliomos család csodálatos történetét, hogyan lett a szegény rikkancs-gyerekből gyárak szűzainak, munkások tízezeinek ura és parancsolója.

Eltekintve attól, hogy az ilyesféle karriernek nem vivjük ki a mi csodálatunkat, mégis ezekben a történetekben számunkra is komoly tanulság van. A kapitalizmus kezdeti szakaszában valóban sikerült néhány ügyes embernek vagyont gyűjteni, vagy éppen harácsolni, de ez a boldogulás, mindig mások boldogtalansága árán történt. Azok a kevesek, akik győztek a szabadversenyben, hetediziglen élhették semmivé, dologtalan, naplopó életüket; akik pedig alul maradtak, azoknak örökre megpecsételődött a sorsuk.

Amerika valóban jó példa, mert nemcsak Rockefeller, Morgan, Ford és a többi milliárdos szédületes gazdagságát példázza, hanem azt is, hogyan kaparintották meg ezek az iparmágusok az államhatalmat és hogyan biztosítják ma immár a kapitalista állam fegyveres erejével első győzelmük gyümölcsét, hogyan fojlik el az egyéni kezdeményezést, ölik meg a versenyszellemet, hogyan semmisítik meg a piacon jelentkező vetélytársat, ha kell, százezrek és milliók felaldozása árán.

Magyarországon is voltak milliomosok, ha nem is amerikai arányokban. A faluvégi libapásztor, a cseléd, summás, napszámos és gyári munkás kedvére versenyezhetett Weis Manfrédal és az Esterházyakkal. A verseny eredménye nem volt kétséges — mindenki világosan megítélheti, hiszen a maga bőrén tapasztalhatta.

Világos, hogy hazudtak, vagy nem láttak tisztán azokat, akik a kapitalizmustól az egyén boldogulását várták. A szabadverseny ma már illúzió. Akik felülkerekedtek — akár Amerikában, akár másutt — meggyeztek egymással és közös erővel semmisítik meg az egyre ritkábban jelentkező vetélytársakat. Olyasforma ez a kapitalista verseny, mint a hajótörés a háborgó tengeren: akik a mentőcsónakot megkaparintották, irgalmatlanul fejbeverik a csónakba kapaszkodókat, hogy önön életüket biztosíthassák. Aki lemaradt a kapitalizmus „szabad” versenyében, az örök életre eladta magát a tőke urainak. Nehány száz, vagy ezer győztes mellett tíz-és százmilliók veszítették el szabadságukat, függetlenségüket, emberi életüket.

A népi demokrácia munkaversenyében mindenki nyer, minden

Mindenki tegyen eleget dézsmabeszolgáltatási kötelezettségének április 20-ig

A múlt héten Békéscsabán pártközi értekezletet tartottak, amelyen megtárgyalták a fejadag dézsmarendelet végrehajtásának nehézségeit.

Papp Sándor főispán mutatott rá a fejadag dézsa beszedésének fontosságára.

A békéscsabai „Viharszörk” című lapból vett értesülésünk szerint Papp Sándor főispán többek között hangsúlyozta:

— Ebben az országban már mi, dolgozók, ipari és mezőgazdasági munkások vagyunk a gazdák. De ez a kötelezettséget is ruház ránk. Hogy gazdák lettünk, miénk az ország minden gondja-baja is. Nekünk kell gondoskodni arról, hogy itt mindenki

kenyeret ehessen.

Négy és félmillió ellátatlanja van ennek az országnak, akik részére az új aratásig le kell tőrnünk kenyereink sarkából egy keveset.

Tegyük ezt jó szívvvel, kényszer nélkül, mert akiknek megvan a fejadagjuk, a megfelelő dézsmát minden körülmények között be kell szolgáltatniuk.

Lázár Gyula megyei közellátási tanácsos kijelentette:

akik április 20-ig nem tesznek eleget kötelezettségüknek, azok ellen a hatóság kénytelen a legszigorúbb rendszabályokat életbeléptetni.

Összekötő bizottságot alakít meg a Kommunista Párt és a Parasztpárt békési szervezete

A Nemzeti Parasztpárt békési szervezetének vasárnap megválasztott vezetősége szerdán délután bemutatókör-látogatást tett a Kommunista Párt helyi szervezeténél.

A Kommunista Párt vezetősége rendkívül szívélyesen fogadta a parasztpárti látogatókat és a barátságos megbeszélések folyamán mindkét részről az a nézet alakult ki, hogy a két munkaspárt együttműködése és közösen álló egyesülése időszerűvé teszi, hogy a két párt között is szorosabbra fűzzék az együttműködést.

Textilt kapnak a gazdák

A közellátási hivatal közli, hogy nagyobb mennyiségű típus textilpamutárú érkezett az előjárásához. A típusáruból juttatásban részesülhetnek azok a 15 hold földnél kevesebbel rendelkező gazdák, akik beszedési kötelezettségüknek legalább 80 százalékban természetben eleget tettek.

Azok, akik textilt igényeltek, azelőtt jelentkezzenek a közellátási hivatal 28-as számú irodájában.

dolgozó. A több és eredményesebb munka ma már nem a rabtatók hasznát növeli, hanem a dolgozók életszínvonalának az emelését segíti elő. A győzelemből ma már nem százezrek rabszolgasága, hanem százezrek és milliók jobb élete születik.

Az őtholdas földhözjuttatott, a huszholdas régi gazda, a fiatal szövőő, a tisztviselő és a mérnök ma egyenlő eséllyel indul versenyre,

A két párt vezetősége ezért elhatározta, hogy rendszeresen ülésező 3-3 tagú összekötő bizottságot alakítsanak meg a két párt között.

Megalakították Békésen a mezőgazdasági versenybizottságokat

Az ipari munkásság által 1948. március 15-én kezdeményezett munkaversenyhez ma már csaknem az egész ország parasztsága felzárkózott. A verseny egységes irányítása céljából megkezdte működését az Országos Mezőgazdasági termelési versenyiroda. A megyében folyó versenyeket a megyei versenybizottság irányítja, amely — mint megirtuk — Békésmegyében március 24-én már megalakult. A megyei versenybizottság 15 albizottságra tagolódik és minden albizottságba 3-3 tagot kell választani. Ezeket az albizottságokat községenként is megalakítják.

A vármegyei versenybizottság a következő albizottságokra oszlik: 1. Növénytermelés, 2. Takarmánygazdálkodás, 3. Állattenyésztés, 4. Lótenyésztés, 5. Öntözéses gazdálkodás, 6. Mezőgazdasági gépezítés,

győzelmük nem biztosít számukra munkátlan életet, de akik lemaradnak a versenyben, azoknak is béke, szabadság, biztos jövő, nagyobb darab kenyér, több és szebb ruha lesz a jutalma.

A parasztság munkaversenye szép eredményeket ígér. De a kimagasló eredmények mellett százezrenyi paraszt jóvdalmozása korszerűsödik, új jóvdalmozás termelési ágak népszerűsödnek s évszázados el-

Tisztogatás a Kisgazdapártban

A Független Kisgazdapárt békésmegyei választmánya vasárnap Békéscsabán ülést tartott, amelyen a központi kiküldött: Polányi István országgyűlési képviselő bejelentette, hogy két hét múlva Békéscsabára érkezik Dobi István, a párt országos elnöke is, aki személyesen is közreműködik a békésmegyei Kisgazdapárt megtisztításában.

A választmányi ülés alatt a Nemzeti Parasztpárt, a két munkaspárt és a szakszervezetek kiküldöttjei memorandumot nyújtottak át, melyben sürgették a Kisgazdapárt sorainak megtisztítását hasonlóan ahhoz, ahogyan ezt már a többi koalíciós párt megtette.

A megelőző napon, szombaton a megyei Nemzeti Bizottság elhatározta, hogy átiratban kéri a Kisgazdapárt megyei elnökének, Szentesi Andrásnak a Nemzeti Bizottságból történt visszahívását. Szentesi András egyébként a Kisgazdapárt megyei lapjának, a Békésmegyei Népujságnak a felelős szerkesztője is.

Ujabb értesülésünk szerint a tisztogatást még Dobi István idejévétele előtt megkezdik. Ennek jele, hogy Békéscsabán a MKP, NPP, SzDP és a Szakszervezetek küldöttjei csütörtökön összeültek Polányi Istvánnal és megbeszéltek a Kisgazdapárt jobboldalának eltávolítását.

7. Méhészet, 8. Selyemhernyótenyésztés, 9. Siló és trágyakezelés, 10. Kertészet, 11. Földmives, munkásszövetkezet, 12. Közegészségügyi és népiéleti albizottság, 13. Kisipar, 14. Háziipar, 15. Közigazgatási racionalizálási verseny.

A fenti versenybizottságok közül Békésen a pártok, szakszervezetek, UFOSZ, FEKOSZ kiküldöttjeinek bevonásával megalakult az 1., 2., 3., 4., 5., 7., 10., 13. és 14. számú albizottság.

Pártmozgalom

A Nemzeti Parasztpárt vasárnapi tisztújító közgyűlésén elnöké egyhanguan Kállai István választották meg.

Vasárnap, 18-an délelőtt fél 11 órakor választmányi ülést tartunk. A választmányi tagok megjelenése kötelező.

maradottságunkért néhány év megfeszített munkájával kárpótoljuk magunkat.

Az eddigi hírek azt mutatják, hogy a magyar parasztságban él a versenyszellem és az egyéni kezdeményezés kedve. Vége a szabadverseny hazugságainak; amit a múlt elfojtott, ma a felszínre tör, ami a múltban ellenségeinket erősítette, ma milliók jobb életét készíti elő.

Aratási és cséplési munkabérek

Az Országos Munkabérmegállapító Bizottság által az 1948. évre megállapított aratási és cséplési munkabérek a következők:

Aratási munkabérek

Csak aratás munkája fejében (gereblyézést és buzakötést is) elemelés mellett aratópáronként a szemtermésből, a szalmából, polyvából és törekből **tarlóról való részlelés esetén** jobb földön 10-ed, 9-ed rész, gyengébb földön 9-ed, 8-ad rész; **gép alól való részlelés esetén** jobb földön 10—11%, gyengébb földön 11—12%, ha hordást és asztalogást is végzi, a tarlóról való részlelés esetén 9, 7-ed rész, gép alól való részlelés esetén jobb földön 11—12,5%, gyengébb földön 12,5—14%.

A biztosíték kataszteri holdanként

Csak aratási munkája fejében: 60—75 kg, gabona, aratás, hordás és asztalogás együttes munkája fejében 70—85 kg gabona. A munkavállalóknak minden 5 kat. hold után 1 kocsi szalma is jár.

Szaktmánybér mellett:

Csak az aratás munkája (beleértve a gereblyézést és a buzakötést is) fejében elemelés nélkül kat. holdanként járó szaktmánybér: ritka, álló gabona mellett: 70—90 kg, jó közepes álló gabona mellett: 80—100 kg, dült gabona mellett: 90—120 kg, vihar által összekevert (kuszált) dült gabona mellett: 120—150 kg gabona. Munkavállalóknak minden 5 kat. hold learatása után 1 kocsi szalma is jár.

Cséplési munkabérek

A cséplés és kazalozás együttes munkái (ideértve a pelyva és esetleg török kazalozását, továbbá zsákolást és a magtarba hordást is) fejében elemelés nélkül járó részmunka bér-elevátor használatával mellett 5%, elevátor használatával nélkül 5,5%. Elemelés mellett a cséplési rész-bér naponként 6 kg buza, vagy más elcsépeelt termény azonos egyenértékű mennyiségével csökken.

A cséplőgépnél részes munkára alkalmazott női munkavállalókat a férfi munkás keresete 75%-ának megfelelő bér illeti meg.

A kapások és takarmánynövények rész munkáira megállapított munkabérek

Tengerinél: A műveléssel (egyeléssel, háromszori kapálással, fáttyazással), a betakarítással (beleértve a valogatást, a szárnak levágását és a kötözést is) és a behordással (beleértve a görébarakást és a szár behordását) kapcsolatos összes kézimunkák elvégzése fejében a munkabér, jobb földön a szem-, szár- és köztes termés egyharmada, gyengébb földön kétföld rész.

Takarmányrúpánál: a műveléssel (egyszeri sarabolással, egyfeléssel, kétszeri kapálással), a betakarítással (beleértve a kiszedést és levelezést)

Fuvarozási vállalat!

Mindenféle fuvarozást vállalkozó helyben, mint vidékre áruszállítást, költöztetést, valamint vásárokat kereskedőket egyenként és csoportosan is. Fzenkívül takarmányszállítást vállalkozók részére is. Szükség esetén kocsi megrendelhető.

Pocsay János

L. Telek-utca 11. és Kosuth-utca 10. sz. Jantyk-udvar, gabonarakár

és a munkáltató igájával történő behordással kapcsolatos összes kézimunkák (ideértve a prizmázást és a prizmáknak földdel való letakarását is), elvégzése fejében a munkabér a föld minőségére való tekintet nélkül, a termés egyharmad része.

Cukorrépánál: a műveléssel (egyszeri sarabolással, egyfeléssel, háromszori kapálással) a betakarítással (beleértve a termés helyén való feje-

lést, kupacbarakást és a munkaadó igájával történő betakarítást is) és a munkaadó igájával történő behordással (beleértve a kocsi, mezei vasutrá, vagy helyi szokás szerint a feladó állomáson a vagonbarakás munkáját is), kapcsolatos összes kézimunkák elvégzése fejében a munkabér a föld minőségére való tekintet nélkül a termés (gyökérmű és répafej) kétföld része.

A munkásnak joga van a cukorgyár által az ő része után jutott cukorra, melaszra és répszeletre is.

A békési kiskereskedők támogatják a földművelésszövetkezeteket

Válaszol a békési Kereskedelmi Kör

„1948. évi április hó 4-én egy cikk jelent meg lapjokban „Ellensége, vagy segítője a Földművelésszövetkezet a kiskereskedőknek?” címmel, E cikk első bekezdésében azt állítja a cikkíró, hogy egy pénzügyminiszteri rendelet az élesztőbizományosságot a földművelésszövetkezetek kezébe adta.

Ezzel szemben a magyar pénzügyminiszter 74 831—1948. X. B. Ü. O. sz. rendelkezése, mely a sajtolt élesztő forgalomba hozataláról való intézkedés tárgyában adatott ki, a következőképpen intézkedik:

„Sajtolt élesztőnek viszonteladók részére való forgalombahozatalával 1948. évi március hó 1. napjától kezdve az élesztőgyárak és a Magyar Országos Szövetkezeti Központ (MOSZk), illetve szervei foglalkozhatnak. Az egyöntetű eljárás biztosítása végett közlöm Címmel, hogy mindazok a kereskedők, kik megfelelő iparigazolvánnyal rendelkeznek, jogosultak élesztőt közvetlenül a gyárraktól beszerezni és azt más kereskedőknek a fogyasztók részére való kiszolgáltatás céljából eladni. — Budapest, 1948. évi március hó 6-án. Miniszteri rendeletből: dr. Kiss Sándor Mihály s. k. miniszteri osztályfőnök.”

Ebből az idézett rendelkezésből

következik, hogy Békésben nem gyári lerakát működik.

Az említett cikk második bekezdésében a kereskedőket szövetkezetellenes állásfoglalással vádolja.

Látogatás a kicsinyek testedző tanfolyamán

Testnevelő kurzust nyitott Kecskeméti Gábor, a gimnázium testnevelő tanára a 4—12 éves gyermekeknek. Elmentünk, hogy megnézzük, mint folyik le egy óra, melyen a gyakorlatok alapelemeit sajátítják el a kis gyermekplánták, a jövő tornászai.

Vidám zivaj ül meg a termet. Kérgetik a csöppségek a labdát s nem egy közülük kitartó szorgalommal igyekszik beletalálni a magasban lévő kosárba. A többi a bordásfal mellett ügyeskedik. De egyszer vége a szabadfogalkozásnak, megszólal a csendre intó csattogtató hangja, s minden gyermek örömtől sugárzó tekintete a tanár bácsira szegeződik. Megkezdődik a játékos gimnasztika, a gyermekek korához megfelelően mesébe foglalva. Kipirult arccal a legkisebb csöppség is örömmel végzi a gyakorlatokat —, nem akarva lemaradni a nagyobbaktól, —

Ezzel szemben áll az a tény, hogy a fűszerkereskedők helyi szakosztálya egy ülésén a legnagyobb örömmel fogadta, hogy a „Békési Munkás-és Parasztszövetkezet” volt Hangya fiók tett lépéseket az élesztő-elosztás megszerzésére.

Továbbiakban a cikk írója az egyik meg nem nevezett fűszeres nyilatkozatát, mint jellemző adalékot említi a kereskedők véleményéről, amit mi a leghatározottabban visszautasítunk, mert egyetlen egy kereskedő sem jogosult a kereskedők összessége nevében nyilatkozni. A nyilatkozat hitélet ronjtja, hogy azt a cikkíró körülbelül és nem szörszerint idézi és mégis idézőjel közé teszi.

Amit tovább a földművelésszövetkezetek feladatáról és céljáról mond el a cikkíró, minden fentartás nélkül elfogadjuk és törekvéseinkben mi kiskereskedők a legmesszebbmenően támogatjuk.

Békés, 1948. április hó 7-én.

Vári Lajos Pintér Lajos
jegyző elnök

Április 20-a után várható az első hadifogoly vonat

Junius 30-ig 30.000 hadifogoly tér haza

A hadifogoly vonatok hazakerkezéséről a napisajtó több időpontot közölt. A Szovjetunió kormányának közlése szerint a hadifoglyok hazaszállítása a Szovjetunió területén lévő táborokból április 12-én indult meg. Az első szerelvény érkezése már **április 20-a után várható**. Junius 30-ig 30.000 hadifogoly tér haza otthonába.

A hadifoglyoknak nyújtandó segéllyel kapcsolatban illetékes helyről közölték, hogy a hazatérő hadifoglyok közül azok, akik szociális szempontból rászorulnak és akiknek segély folyósítását a helyi szociálpolitikai bizottságok javasolják, 200 forintig terjedő egyszeri segéllyben részesülhetnek.

Ellopták három lovát egy gazdálkodónak

Szombatra virradó éjszaka Szűcs Gábor X., 438. számú tanyájából ismeretlen feltetűk elloptak két lovat, két csikét és egy jó állapotban lévő sárgára festett kocsi.

Az ellopott jószágokból az egyik csikó megkerült, ugyanis a tolvajok a károsult tanyájától mintegy fél-kilométernyire lévő kunyhónál kikötötték és otthagyták.

Az ellopott lovak leírásai: 4—5

éves sárga, herélt és pej hasas kanca. A csikó 1 éves sötét pej. A rendőrség erőlyen nyomozást indított a vakmerő betörők kézrekerítésére.

Használt arany és ezüsttárgyakat, régipénzeket a legmagasabb áron veszek. Ravasz órásmester.

Új tisztikart választott a MSzMT

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság békési csoportja a múlt héten választotta meg új tisztikarát. Diszelnök: dr. Balogh János. Elnök: Kirner Bertalan. Alelnökök: Balogh Mátyás, Mucsi Imre, Durkó Imre, Osváth Gyula. Titkár: Pepó György. Jegyző: Komáromi Gábor. Pénztáros: Egri Antal. Ellenőrök: Apáti Nagy Endre, Pintér Lajos.

A megválasztott elnökség elhatározta, hogy az elkövetkezendő időben intenzíven részt fog venni Békés község kulturális életében — megmozdulásaiban, s a felvilágosítás és a népek közötti megbékélés szellemében haját munkálkodni. A Magyar Szovjet Művelődési Társaság és a Pedagógusok Szabad Szakszervezete is belekapcsolódik a munka napjának megünneplésébe és május 2-án este 8 órai kezdettel a Bérház nagytermében közös műsoros estet rendez. A műsor első felében szovjet, a második felében magyar művészek szerzeményeiből adnak elő.

Kender vetőmag megérkezett. Átvehető az Adria Biztosító irodájában.

Ortutay kultuszminiszter feleségének látogatása Békés-Tarhoson

Szeghy Endre:

„A békés-tarhosi énekkórus teljesítménye a gyermekkari éneklés magasiskolája.”

Szombaton és vasárnap, április 10-én és 11-én tartották meg Gyulán a népi táncverseny országos döntőjét. Szombaton 40 tánc csoport versenye zajlott le, vasárnap délelőtt az egyéni verseny döntője, este pedig a győztesek díszbemutatója.

A békés-tarhosi énekkórus tánc csoportja holt versenyben (a Scheil-parafin-gyár tánc csoportjával) a hatodik helyezést érte el.

A bíráló bizottság — élén Ortutay Gyula kultuszminiszter feleségével — a vasárnap délután Békés-Tarhoson töltötte. Gulyás György igazgató ismertette az iskola célkitűzéseit, az énekkórusban folyó oktató és nevelőmunkát, majd a vendégek megtekintették az Intézetet és meghallgatták az énekkart.

A látogatáson jelen volt dr. Molnár Jenő alispán és felesége is. Vasárnap a gyulai versenybizott-

ságon kívül újabb látogatók is érkeztek Békés-Tarhosra. Dr. Szeghy Endre zeneszerző, főiskolai tanár, egyetemi magántanár és Kollár Pál konzervatóriumi igazgató három napot töltött az énekkórusban. A látogatók a legnagyobb megelégedéssel nyilatkoztak a zenei eredményről, kitűnően találták. A kórus teljesítménye — mondotta Szeghy — a gyermekkari éneklés magas iskolája.

Énekszaktanítói Vándor Kórus a népi kultúráért

Még a múlt évben megalakult Békésen, a békés-tarhosi énekszaktanítói tanfolyamból a Vándor Kórus, amely 1947. őszén a megyében igen sikeres és a sokoldalú szereplésével mindenütt ószinte elismerést kapott.

A Vándor Kórus a husvét szünetekben újból összejött, hogy a tavaszi hangversenykörtúra felkészüljenek. A Kórus 36 tagból áll, műsora: klasszikus ének- és zeneszámok, népi ének- és zeneszámok és népi táncok. A Vándor Kórus karvezetője Gulyás György igazgató. A kórus tavaszi hangversenyének első állomása: április 17-én Mezőhegyes, 18-án Makó. Mindkét helyre meghívták. A tavaszi hangversenykörtúron résztvesz a békés-tarhosi énekkórus kórusa és tánc csoportja is.

A napokban levelet kaptunk Dutkon László tanítótól, a Kórus ügyvezetőjétől, aki a Kórus munkájáról és további céljáról a következőkben számol be:

„A Kórus tagjait mindenütt szeretettel várták. Az elszállásoláshoz, étkezéssel mindenütt gondoskodtak. Örömmel és büszkén jelenthetem, hogy mindenütt megszerettek bennünket. Amilyen szeretettel nyújtottuk a magyar nép gyöngyszemeit a művészet koszorujából, olyan szeretettel fogadtak mindenütt. Gádoroson például — az őszi hangverseny után — a közönség nem engedte el bennünket, míg meg nem tanítottuk őket egy-két népi táncra.

További utirányunk: Békés, Mezőhegyes, Gyula, Elek, Hódmezővásárhely.

A Vándor Kórus tagjai mind énekszaktanítók, akik megérették azt, hogy a magyar népművészet, közöttük a népzene és népi-tánc igen nagy veszedelemben van. Pusztulásra volt itélve Kodály, Bartók és

a többiek munkája, akik fáradtságot nem kímélve jártak faluról-falura, hogy összegyűjtsék a még meglévő népdalkincsünket. Nekünk is alaposan meg kell ismerünk, meg kell szeretnünk és ha ezen túl vagyunk, terjesszük ne csak az iskolán keresztül, hanem végezzünk missziói munkát. Mindannyian teljesen ingyen végezzük ezt a fárasztó munkát a hivatásunk mellett. Olyan ez a csoport, mint egy család, amelynek minden egyes tagja a népi kultúra terjesztését hivatásból teszi.”

Újabb kizárások a Szociáldemokrata Pártból

A békési Egységbizottság a békési Szociáldemokrata Pártból a megyei Egységbizottság jóváhagyásával az alábbi tagokat zárta ki:

Osváth András németimádó, munkásegységellenes, Pardi Imréné munkásegységellenes, Pusztai István demokráciaellenes, Ravasz Lajos jobboldali, Stikve Miklós demokráciaellenes, Sós Gábor osztályáruló, Szalai Árpádné munkásegységellenes, Szarvas János szakszervezetellenes, Szántó Sándor munkásegységellenes, Szekeres Gábor demokráciaellenes, Tarr Mihály demokráciaellenes, Tarr Mihályné demokráciaellenes, Tomiskó Mária demokráciaellenes, Tomiskó Anna demokráciaellenes, Varga István munkásegységellenes, özv. Veres Gáborné munkásegységellenes, Kirner József (Salix) proletárgyűlölő, álszociáldemokrata, Kis Anna fasisztamentő magartartású, Kis János munkásegységellenes, Kucséra

Vendel demokráciaellenes, Kurucz Dezső korrupt, dr. Ladics Tamás demokráciaellenes, Lipták András munkásegységellenes, Majláth Mihály munkásegységellenes, Nagy Sarolta megbízhatatlan, Okányi László hülsen párttag, Pöszke Gábor hülsen párttag, Taar Pál munkásegységellenes, Ágoston Eszter hülsen párttag, Ágotai Péter hülsen párttag, Baji Gábor hülsen párttag, özvegy Lajner Pálné demokráciaellenes.

Készülődés május 1. megünneplésére

Békés társadalmi méltó keretek között kívánja megünnepleni a dolgozók ünnepét, május 1.-et.

A szakszervezetek megalakították a május 1-i bizottságot, amely nagy apparátussal kezdett hozzá a március 1-i ünnepségek előkészítéséhez.

Részletes programot lapunk következő számában közlünk.

Nefőzke

addig háztartásában üszeggyült hulladékzsirát, míg meg nem győződött

malacos védjegyű mosdószappanunk

kiváló minőségéről!

Kérte már fűszeresétől?

1 kg hulladékszírért 90 dkg

pontosan ilyen minőségű zsiroszappant adunk!

Cserélőnknek vásárlási kedvezmény!

Szappanjavítás! Tanácsadás!

Szappanüzem

Szarvasi-ut 14. (volt ecetgyár az udvarban)

Nikkelezést, fémciszolást,

elektromos hegesztést,

gépjavitásokat vállal

Vass István géplakatos műszerész

Politikánk

legfőbb fundamentuma: a munkáspárt szövetség. Ez az a jelző, mely a Nemzeti Pártot VI. Országgyűlésen, a határozott formát öltött kongresszuson is kifejezésre jutott. Világosan és félreérthetetlenül leszögezték a párt vezetői: Veres Péter, Erdei Ferenc és Darvas József, hogy a fejlődés útja nem lehet más, mint a népi demokráciához vezető út, ennek megvalósítására pedig lehetőség csak akkor lehet, ha az ország két hatalmas rétege, a munkásság a parasztsággal összefog és a velük sorsközösséget vállaló értelmiséggel együtt néznek szembe az akadályokkal és dolgoznak az újjáépítésért, a hároméves terv sikeres végrehajtásáért. Ezt dokumentálták az Országos Pártgyűlésen a munkáspártok kiküldötteinek teljesszólásai és ezt dokumentálta Békésen a Pártgyűlés utjánan megválasztott vezetőségének és a Kommunista Párt vezetőinek szerdai találkozója és a találkozó, a a rendkívül barátságos hangú megbeszélések születtek az az elhatározás, hogy összekötő bizottságot hívunk életre a két párt helyi szervezete között. Ennek a lépésnek, a két párt között már a naponban megalakítandó összekötő bizottságnak a közelebbi célja: a felmerülő helyi problémák közös megbeszélése, a helyi események megtárgyalása, a két párt közötti jóviszony megerősítése és elmélyítése, távolabbi célja pedig, ami egyben az ország összes dolgozóinak egyetemes célja is: a munkáspárt szövetség megint győzelmesen álló szilárd bázisának megerősítésével legyőzni a nép ellenségeit és megerősíteni a dolgozók virágzó országát.

Rendőrségi hírek

Özv. Almási Sándorné Nyil-utca 5. szám alatti lakos házában padlásarólismeretlen tettes 1 darab, mintegy 400 forint értékű vízhatlan ponyvát ellopott. A rendőrség megindította a nyomozást.

Hegyesi Imre Kossuth-utca 22. szám alatti lakos, korcsmáros csütörtökön hajnalban házában padlásán felakasztotta magát. Hegyesi már több alkalommal is kísérelt meg ezelőtt öngyilkosságot, azonban feleségének mindig sikerült megakadályozni. Most azonban kora hajnalban követte el az öngyilkosságot. Mire rátaláltak, már meghalt. Tettének oka életuntagság.

Értesítés!

Ezúton értesítem kedves rendelőimet, hogy lakásomat áthelyeztem IV. Berli-utca 8. szám alól II., Szabó Dezső utca 30. sz. alá.

Kérem a további szives partfogásukat. Zsiros Mihály szobafestő

KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS
Mindazoknak a rokonoknak, jóbarátoknak és jóismerősöknek, akik felejthetetlen jó férjem és édesapám Asztalos Ferenc temetésén megjelentek, koporsózára koszorúkat és virágokat helyeztek és résztvételükkel mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket.
A GYÁSZOLÓ CSALÁD

Szöllőkaró (180 cm-es) darabként 80 fillérért igényelhető az Adriai Biztosító irodájában.

48-as képzőművészeti és népművészeti kiállítást rendeznek Békésen

A Magyar Művelődési Szövetség a 48-as kultúrversenyek folytatásaként országos zsebe 48-as Képzőművészeti és Népművészeti kiállításokat rendez a magyar nép képzőművészeti és népművészeti alkotásainak bemutatása és a tehetségek kiválasztása céljából.

Békésen a kiállítást május 16-tól 23-ig bezárólag rendezi meg Tikász István főrendező.

A kiállításon az alábbi műfajokban bírálják el a kiállított tárgyakat. 1. Festmény, 2. Rajz, ill. grafika, 3. Szobor, 4. Fa, vagy egyéb faragás, 5. Himnusz, szöttek, kézimunka, 6. Dísz tárgyak.

A kiállításra mindenki beküldhet

anyagot, akik nem hivatásszerűen foglalkoznak képzőművészeti vagy népművészeti tárgyak előállításával.

A kiállításon résztvenni szándékozók minél előbb, de legkésőbb május 10-ig jelentkezzenek Tikász István főrendezőnél, hogy a kiállítandó anyagot leltárba vehesse és csoportosíthassa.

Komplett hálószobát, teljes konyhabútort, menyasszonyi ruhát — és még sok értékes dolgot

NYERHET

a Szabad Föld Újság Faluszepe versenyén. Bővebbet a „Szabad Föld”-ben Kapható minden újságszámánál.

HIREK

— A héten a Székely-patika tart éjjeli szolgálatot.

— Református istentiszteletek. A templomban délelőtt 9 órakor prédikál Nagy Lajos, délután 7 órakor Gónczy Sándor. — Külsőterületen prédikálnak: Tarhoson és Berkén dr. Szabó Lajos, Békés-Földváron és Pecén Gónczy Sándor, Kögyecsátarban és Szécsénykertben Vágó István, Rosszerdőn és Magyarsáron Egeresi László, Gyuriban és Kamutkertben Boros János.

— **x Eljegyzés.** Szántó Evát eljegyezte Bróda László. (Minden külön értesítés helyett.)

— A békési ref. gimnázium ifjúsága folyó hó 24. és 25-én este 8 órai kezdettel a Kutúházban előadja Molnár: „A fősveny” című vígjátékát. Cimszerepben: Bíró László. Műsormegváltás a ref. egyház jegyzői irodájában 3, 2 és 1 forintos árban.

— A Kereskedelmi Kör, a KISOSZ tagja értesíti az összes nyílt árusítási üzlettel rendelkező kereskedőket, hogy 1948. április hó 19-től reggel 8—1-ig, délután 3—6-ig és szombaton 8—12-ig, délután 2—4-ig tarthatnak nyitva.

— A békés-tarhosi énekkola Békésen énekharci-, tánc- és balladajáték bemutatót rendez 1948. április hó 24-én este fél 8 órakor a Bérházban. A műsor kapható dr. Püski könyvesboltban.

— Újra szabályozták a részgálc árát. A részgálc fogyasztói ára április 30-ig kilogrammonként 6, május 1-től 31-ig 6,40, június 1-től 30-ig 6,80 és július 1-től 7 forint.

— **x Névváltoztatás.** Marák Miklós belügyminiszteri engedéllyel nevét Király-ra változtatta.

— **Meghívó.** A békési HONSZ csoport felhívja a hadirokkantokat, hadiözvegyeket és hadiárkákat, valamint a hadifoglalt hozzátartozóit, hogy folyó hó 18-án, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Bérház nagytermében tartandó gyűlésen jelenjenek meg, ahol a vármegyei központi kiküldöttek ismertetni fogják az új hadirokkant törvényt, valamint a készülő új munkatörvényt, ezzel kapcsolatos eddig feltett és teendő kormányintézkedéseket. Mindenkinek érdeke a megjelenés, hogy a helyzet mostani állásáról kellően legyen informálva. A békési csoport nevében: az Ötös Bizottság.

— Méhetető cukrot lehet igényelni ingyenes méhcsaládok számára. Az érdekeltek felvilágosítást kapnak a községháza 26. számú irodájában.

— **x Felhívás a magánalkalmazottakhoz.** Folyó hó 19-én délután 6 órakor taggyűlést tartunk. Kérjük a tagok megjelenését. Vezetőség.

Tűzifa és szén
előjegyzés és későbbi szállításra is

Betonárak, csövek
vályuk minden méretben raktárban

Mész, cement
nagy tételben is állandán kapható

Sírkövek, síremlékek
nagy választékban

Építési faanyagok:
deszka, lécz, zárléc,
faragott fa
minden méretben és mértékben

Görgényi fatelepen
Főtér Telefon 7.

Őrizetbe vette a rendőrség Jenei Gábor gabonarejtegetőt

Jenei Gábor II. Rákóczi-utca 7. szám alatti lakost a rendőrség bünygyi osztálya szerdán őrizetbe vette a 8800—1946. M. E. számú rendeletbe ütköző bűncselekmény miatt. Jenei ugyanis többszöri felosztás ellenére sem tett eleget beszoig litási kötelezettségének, sőt

tíz mázsa búzát más nevére is átíratott, hogy így a beszoigaltatás alól kivonja. A nála megtartott házkutatás alkalmával még így is találtak 140 kilogramm lisztet és mintegy 2 mázsa búzát. A rendőrség pénteken átadta Jenei Gábert a gyulai államügyészségnek.

— **x A Zöldkereszt az Egészségház felszerelése javára április 17-én délután 2 órakor a gyermekek, 18-án 3 órakor a nagyközönség részére a Bérház nagytermében műsoros délutánt rendez, amelyre mindenkit szeretettel várnak. Belépődíj 2 és 1 forint.**

— **Mérgezés.** A Bélmegyeri Vadászárság, Bélmegyer község határában a kárteknony madarak irtását mérgezés útján folyó hó 20-án megkezdte és 90 napon át folytatja.

— **x Autó vagy más motorok javítását és szélturninák építését, villanyfejlesztésre vagy vízemelésre, vállalja Bartók B. és Arató Mátyás motorjavító műhelye.** Békés, V., Korona-utca 7. 18

— **Békési Földművelésügyi-kezet** április 18-án, vasárnap délelőtt kilenc órai kezdettel tartja Tarhoson a szokásos taggyűlést. Fontos bejelentések. Megyei kiküldött is beszámol. Minden tagját várja az Igazgatóság.

— **Villanyégők és villanszerelési anyagok** Nyeste vaskereskedőnél.

SPORT

LABDARUGÁS

M. MÁV—BMSE 1:0 (0:0)

I. o. bajnoki.

A szépen induló mérkőzésen, amelyen a BMSE régen látott lelkesedéssel küzdött s a mérkőzést meg is nyerhette volna, példáulan botrány tört ki. Barabást sportszerűtlen viselkedése miatt a partjelző bementására a bíró kiállította. A közönség hangulata igen izzó, mert a MÁV játékosai hibás volt. A második félidőben a bíró kiállította Kovácsot is. Széles, a BMSE csapatkapitánya, ekkor tárgyalásba kezd a bíróval s még tárgyalta, midőn a játékevető jelt adott a további játékokra, sőt a MÁV által ekkor rugott gölt is megítélte a BMSE ellen. A közönség ekkor — mintegy 1000 ember — ezen felháborodva, berohant a pályára. A mérkőzés félbeszakadt és a játékevetőt rendőrgyűrűben kisérték be az öltözőjébe, hogy a tömeg elene irányuló indulatától megmentésük. A tömeg még ezután is csak lassan oszlott el, bár a rendőrség és rendezőség mindent elkövettek a rend helyreállítása érdekében. Végül a játékevetőket a rendőrségre kísérték, ahonnan az est beálltával két kerekpáros rendőr kíséretében hajtják el a községt.

A botrány kialakulását Szarvas játékevető sorozatos téves, vagy szándékos BMSE elleni ítékezései váltották ki.

Sukk II—BMSE II. 5:0

II. o. bajnoki.

B. MÁV—Csabai MÁV 1:1

A mérkőzés nem nyújtott valami jó sportot. A békésiek csatársa igen gyengén mozgott és tehetetlen volt.

KÉZILABDA

Vasárnap délután fél 4 órakor B. MÁV—Békésabai Előre kézilabda bajnoki mérkőzés. Előmérkőzés 2 órakor (football.)

A BMSE és a B. MÁV egyesülése

tárgyában az első tárgyalást hétfőn megtartották. Az egyesülést teljesen új néven augusztus 1-ig hajlják végre. Az egyesület munkások, parasztek, iparosok: értelmiségiek és a tanuló ifjúság közös egyesülete lesz.

KOSÁRLABDA

Debreceni Kinizsi—B. MÁV SE

Vasárnap a Kinizsi látogat el Békésre lejatszani bajnoki mérkőzést, mely 6 órakor lesz megtartva a gimnáziumban.

— A Budapesti Postás női csapata lemondta a mérkőzést s így a két pont játék nélkül a MÁV lányoké.

Tornaverseny a gimnáziumban

Szombaton délután 4 órakor férfi, vasárnap délelőtt fél 11 órakor női tornaversenyt tartanak a gimnázium tornatermében.

ÖKÖLVIVÁS

Gyula—Békés 11:5

A tartalékosan kiálló békési ökölvívó gárda a nagyképességű gyulaiaktól 11:5 arányú vereséget szenvedett.

A visszavágó 25-én lesz Békésen, amire a teljes létszámú élgárda már most erősen tréningezik és bizunk is a visszavágó sikerében.

A népi tömegsport fejlesztésével kapcsolatban felkérjük Békés község sportedzői ifjúságát, a régi ökölvívó gárdát, a kezdőket és mindazokat, akik kedvet és hajlamot éreznek a férfias és jellemnevelő sportág iránt, hogy szerdán és pénteken este 7—9 óra között jelentkezzenek a ligeti klubházban.

Április 18-án, vasárnap Békésabai ökölvívó látogatnak el Békésre.

„Barátság” Mozgó

Szombaton és hétfőn 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor

Ötödik parancsolat Ne öl!

Végig izgalmas, gyönyörű amerikai film.

Szerdán és csütörtökön 7 és 9 órakor

Tengerre Zoro-Huru!

Kacagató vígjáték Zoro és Huru, a két mókakirályal.

„Békés” Mozgó

Szombaton és hétfőn 7 és 9 órakor, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor

Erdei banditák

Izgalmas cowboy film.

Kedden 7 és 9 órakor

Knock out

Szojjet film! Kettes egy jeggyel! Sportolók figyelem! Izgalom, feszültség.

Szerdán és csütörtökön 7 és 9 órakor

Cowboy bosszúja

Izgalmas vadnyugati film.

BÉKÉS

A Nemzeti Parasztpárt békésmegyei Igjje Megjelenik minden vasárnap. Felelős szerkesztő: Püski Sándor dr. Felelős kiadó: Hegyesi János. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Békés, dr. Püski Sándor könyvesbolt. Telefon: 53. Hirdetéseket felvesszünk péntek d. e. 10 óráig. Előfizetés díja egy negyedévr 720 forint. Ára példányonként 60 fillér. Nyomatott a Petőfi-nyomdában, Békés

Apróhirdetések

Shell Dormant permetező-szer kapható Nyeste János vaskereskedőnél.

Eladó 2 hold szántó Gerian. Erdőkölöni Békésabai, V., Franklin-utca 49. szám.

Keresek egy 40—60 év közötti nőt házvezetőre. Érdeklődők jelentkezhetnek II. Hosszúfoki-utca 8.

Száraz, hasított akác szőlőkrkó kapható Békésabai, Bartók Béla-utca 65.

Sírkövek, kútvák, etető és itató vályuk Vajach Mátyásnál II. Irányi utca 38. szám.

Parasztovetkezétnél előfizetett burgonya megérkezett.

Cséplőgépeimhez traktort keresek cséplésre. Mester László, Bólyai-u. 11.

Eladó gyepszóna kisebb-nagyobb mennyiségben Z. Bereczki Gergely-nél II., Sziv-utca 3. szám alatt.

X. ker. 69. számú tanya 21 hold földdel eladó. Bővebbet ugyanott.

Cukrot minden mennyiségben ujból vesz Pocsai János Kossuth-utca 10., Jantyk-udvarban.

Önállóan és jól főző mindenest nőt keresek. Cim: Békési textüzetében, Széchenyi-tér 7.

Békés-Földvár állomáshoz közel 3 kishold eladó. Békésabai, Eötvös-utca 13.

Eladó MÁV 54 c [cséplő Balogh Lászlónál I. Harzitta-utca 4.

Tégia és cserép eladó Vashalom-ban. Bővebbet Ács-vendéglőben.

V., Kölesey-utca 17. számú ház sürgősen eladó. Azonnal beköltözhető.

1 és fél tonnas MATEOSZ teherautó eladó V., Csabai utca 34.

Magastörzsi rózsák, muskátlik és mindenféle virágpalánta kapható a Szokolovszky kertészetben V., Szent Pal sor 2. 17

Ha lakását szépre akarja festetni, keressa fel Molnar szobafestőt Csabai utca 16. szám alatt.

Eladó egy használt és egy rongosított írógép Kirner Bertalanál IV., Tóth-utca 19.

7 hold elsőrendű here nyári használatra kiadó. Kürti László II. ker. Fülöp-utca 18.

Büfokban Rózsavölgyi Mártonnal pelyva és c-utka van eladó. Bővebbet IX., 17/1.

Örökös örökösítés készítését juttanyosan vállalom másfél méteres akacimmal. Gát-utca 18.

Eladó egy fél tonnas teherautó, konyhakertészetbe alkalmas. Bussy szikvizgyár.

ELADÓ INGATLANOK: LAKÓHÁZAK: I. Drága-u. 8., 9., 45., 65. II., Sziv-u. 4. Danjanich-u. 18. Bethlen-u. 10. Kalász-sor 4. és 21. Kölesey-u. 17. FÖLDEK: 4 és 8 kish. Feltő, 2 kish. Vizesbányában, 16 kish. Bányában (Csarnahelyi dűlőben) esetleg kisebb parcellákban, 3 kish. Törzökösben, 4 kish. Povádon, 2 és 6 kish. Gyuron, 3 kish. Kamuton. FÖLDEK TÁNYÁVAL: 27 kish. Gyuron, 40 kish. Gerlán, mely öntözésre alkalmas, 15 kish. Köröstarcsán az állomás és kövesút mellett, Bővebbet jökei Hollósy Adorjáné ingatlanforgalmi irodájában Békés. Telefon 71.

Eladó, vagy kiadó egy 8-as cséplő. V., Durkó-utca 22.

7 hold elsőrendű here nyári használatra kiadó, II., Fülöp-utca 18. Kürti Lászlónak.

Körösi Csoma-utca 52. számú ház-hely építési anyagokkal eladó. Értekezni: Körösi Csoma-utca 21. alatt.